

# 《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。

习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2024年5月27日 星期一 农历甲辰年四月二十

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27426号

## 习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日，国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画面外感受到了大家对中国的热爱，对两国友好的期盼。5年前，我同穆罕默德总统共同启动阿联酋中文教学“百校项目”，如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚，培

养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。

习近平指出，你们在信中说，中国和阿拉伯“手拉手”40年了，希望中阿永远是好朋友，中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年来学中文、了解中国，同中国的青少年交流互鉴、互学互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证下，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动阿联酋中文教学“百校项目”。截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。近日，阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。

新华社北京5月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布：经中阿双方商定，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将于5月30日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主旨讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及东盟秘书长将出席会议。

## 习近平将出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

## 明“纪”于心 守“纪”于行

### 我市各区各系统推动党纪学习教育往深里走往实里走

■本报记者 韩雯

抓住学习重点、丰富学习形式、强化警示教育……当前，我市各区各系统正在扎实推动党纪学习教育往深里走往实里走，明“纪”于心，守“纪”于行，广大党员干部以学促干、以学践学。

务求党纪学习教育之效，前提在“学深”。只有“知之深”，才能“行之笃”。

南开区结合正在开展的“南英集训”，邀请区纪委监委业务骨干，为180余名“90后”正科级干部、“95后”副科及以下干部等“南英储备库”人员详细解读《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），推动年轻党员干部在学习和掌握党的纪律上见实效，在维护和执行党的纪律上见实效。南开区还以学习贯彻《条例》为重点，组织广大机关党员干部下沉“悦来先锋”实践活动对应的街道社区，与社区党组织联合开展“先锋领航 悦来护航”党纪学习主题党日，与社区党员一起学习《条例》，

## 党纪学习教育

互相交流学习心得体会，分享学习收获，促进机关和社区党员相互启发、相互感染，更好地用党规党纪校正思想和行动。

加强纪律教育，典型案例是最好的“教科书”，也是最好的清醒剂。

东丽区将开展党纪学习教育与全区城市化领域正风肃纪偏深入融合，编写《城市化领域违纪违法案例选编》，拍摄警示教育片，开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，加大执纪执法力度。组织各单位梳理本单位本系统违纪违法典型案例，作为集中学习、专题研讨重要内容，用身边事教育身边人，并在科级以上党员干部群体中深入开展自警自律教育。与此同时，利用红色教育基地，指导基层党支部抓好党性教育和警示教育，确保党员干部强化纪律意识、加强

自我约束、提高免疫力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，做到忠诚干净担当。

党纪学习教育的目的，不是形式上的接受和记忆，而是要联系实际思考并身体力行。如何回答好“怎么做”这个问题？

日前，市水务局召开灾后重建项目“开工先开廉政课”专题会议，为大规模推进灾后恢复重建工程建设上好“廉政第一课”。“今年是市水务局加快推进灾后重建项目建设的关键一年，我们要把强化灾后重建项目廉政建设，作为党纪学习教育重要载体”“把住工程质量、建设安全、廉政廉洁各个关口，把灾后恢复重建工程建设成为真正的民心工程、优质工程、廉洁工程、安全工程”“要结合党纪学习教育，本着教育在先、警示在先、预防在先的原则，以典型案例为警为鉴，全面压紧压实灾后重建各方政治责任”……将党纪学习教育与推进工作相结合，用实际行动把清正廉洁贯穿于工作生活的各方面、全过程，市水务局让党纪学习教育在跑好“关键一公里”上见行见效。

## 深学深用 善作善成

把习近平总书记殷嘱托全面落实到津沽大地上

### 天大智图推动国产图数据库研发应用

## 让大模型走入更多传统产业



■本报记者 马晓冬

“我们的大语言模型又进行了改进，速度更快了。”前不久，记者来到位于天开高教科创园的天大智图(天津)科技有限公司时，研发总监徐大为分享了这一好消息。

他提到的大模型是天大智图与现代中医药海河实验室、天津大学、天津中医药大学、天津市人工智能计算中心等合作伙伴在今年3月推出的“海河·岐伯”。这个面向中医药领域的大模型在技术层面实现了全面国产化，通过挖掘分析海量中医证候数据，并与知识图谱进行交互，能够帮助临床医生进一步提高诊疗效率。

依托“海河·岐伯”大模型，天大智图与多家医疗机构、制药厂家展开了合作。公司总经理贾勇哲介绍：“大模型优化了医疗服务和医药研究模式，助力实现知识积累和数据共享。我们希望这样的能力未来可以用于提升偏远地区的医疗水平，同时，促进中医药文化的传承与创新，走向海外市场。”

从天大智图的名字中不难看出这家企业的“高校基因”。2023年，几名天津大学校友和教授组成的创业团队成立了天大智图(天津)科技有限公司，入驻天开园第二个月就发布了自主可控的国产信创图数据库，这也是人工智能的基础软件。贾勇哲说，其中许多技术难点就是在产学研合作的过程中攻克。

“通识类大模型覆盖的知识面很广，但在垂直领域，尤其是医药领域，对医生的辅助建议要非常精准，这正是我们的优势所在。”贾勇哲说，“我们核心的知识图谱检索增强技术和国产信创图数据库，能有效减少大模型的‘幻觉’——也就是编故事的现象，提升回答的准确率。”

2023年“天开之星”天津市创新创业大赛团队组一等奖



天大智图自主研发的产品，可以帮助不同领域企业搭建图数据库，促进企业创新和数字化转型。

本报记者 胡凌云 通讯员 孟晓晓 摄

奖、第二届全国博士后创新创业大赛创业组银奖、华为鲲鹏应用创新大赛2023全国总决赛铜奖……成立不足一年时间，天大智图已收获了许多荣誉。以科技创新培育新质生产力，目前，公司正推动大模型走进更多传统产业，促进行业创新和数字化转型。

属于天大智图的“图谱”还在不断延展。贾勇哲告诉记者，围绕天津在教育领域的优势，公司正在联合研发“海河智教”大模型，将人工智能技术与教学场景结合起来。“大模型可以服务学校，能帮助老师做科研教学，还能为学生进行知识检索和辅助问答，为产教融合‘添柴加薪’。”他说。

“天开创新，大有可为”——这是天大智图门前的标语。眼下，在天开园的帮助下，企业正积极对接投资方，为发展壮大注入新动能。贾勇哲表示：“伴随投资的加持，我们一方面要不断增加在专业领域里的技术积淀，拓展产业深度，另一方面要继续扩展市场，让产品走向全国、走出国门。”

## 津门凭阑

## 「老」中可以出「新」

在发展新质生产力的善作善成

津声

在天津一家洗衣机互联工厂，生产线上不见扎堆忙碌的工人们，零部件沿着头顶的全自动物流运输系统，有序传送到各个工序，转眼间，一台洗衣机已经下线。如今，通过智能化升级和新一代信息技术的应用，一些传统工业品的生产方式，正在为“突破”和“跃迁”写下生动注脚。

新意盎然的不仅是生产方式，更是蕴含其中的新质生产力。新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业。从汽车产业到“新能源、智能网联汽车”，从石油化工产业到“绿色石化”，从装备制造产业到“高端装备制造”……传统产业是现代化产业体系的基础。向“新”而行，决不能“喜新厌旧”，须统筹推进传统产业转型升级，打开新质生产力的生长空间。正如洗衣机生产的更新迭代，传统产业里面也有新质生产力，也有高科技。传统产业就如一棵棵大树，以科技创新引领转型升级，可以“老树发新枝”，“长”出高科技、高效能、高质量的业态和产品。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。天津作为全国先进制造业基地，科教优势明显，产业基础雄厚，生产要素齐全，一些传统优势产业的体量大。支柱产业是发展新质生产力的主阵地，我们把家底“盘活”，抓住科技创新这个“牛鼻子”，扬优势、补短板，在思想观念上“不废旧”，更要在行动上推动传统产业“老中出新”。

如何“老中出新”？这是一个多维度、多层面的“求新”过程。(下转第3版)

■新华社记者 朱基钗 黄珩

风从海上来，浪潮奔涌、天地宽阔。山东半岛，3500多公里绵长海岸线上，26个大大小小港口次第排开。日照港犹如一颗新星的璀璨明珠，镶嵌在黄海之滨。

5月22日下午，习近平总书记山东考察第一站，就来到日照港。沿着港区步行，全自动化集装箱码头作业场景吸引了总书记的目光。

茫茫天地间，一台台高耸的桥吊舒展长臂，精准地从岸边货轮上抓取一个个集装箱，无人驾驶卡车往来穿梭，将集装箱运往相应堆场……

山东港口集团负责同志告诉总书记，在中国沿海港口中，日照港有三个鲜明特征：一，1982年才开工建设，是改革开放后新建的港口；二，全球“最年轻”的5亿吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位；三，全国重要的能源和大宗原材料中转基地，对国家战略资源安全起到重要保障作用。

从寂寂无名到异军突起再到挺立潮头，正是改革开放的神奇力量，造就了这处深水良港。

习近平总书记感慨系之：“你们是改革开放的排头兵。从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人张连钢，这一次也在现场。

生于1960年的他在港口已追梦40多年。10多年前，中国在全自动化码头领域仍是一片空白，“到欧洲的自动化码头参观，人家都不让下车拍照”。

2013年，正处于大病手术后康复期的张连钢毅然挑起重担，在无经验、无资料、无外援的“三无”状况下，带领团队夜以继日创新攻关，仅用3年半就建成亚洲首个全自动化集装箱码头——青岛港全自动化集装箱码头。

如今，他又带领团队把全自动化技术应用到包括日照港等在内的集装箱码头改造上，并推广到共建“一带一路”国家。“我们就是要建咱们中国人自己的自动化码头。”张连钢说。港口风大，这位大国工匠身姿挺拔，黑框眼镜下，目光明亮而坚毅。

“我们要从大国走向强国，肯定要过这一关，走自主创新的道路。”习近平总书记赞许道，“你们的贡献很大，体现了劳模精神、工匠精神。”

矢志创新、百折不回，改革开放之路，就是这样走出来的。迎着海风，习近平总书记走向码头岸，将目光投向辽远的前方。

海风阵阵，浪涛拍岸，不禁令人思绪翻飞。

时间回到6年前。2018年6月，习近平总书记来到山东考察，足迹也是沿着海岸线，青岛、威海、烟台。考察中，总书记说：“建设海洋强国，我一直有这样一个信念。”那一次，总书记还专门来到刘公岛的甲午战争博物馆参观。

古往今来，海洋见证了太多兴衰荣辱。纵观历史，向海则国兴，背海则国衰。(下转第3版)

## 滨海新区聚焦5项重点任务 打造绿色低碳发展新模式试验区

本报讯(记者 王睿)近日，《滨海新区实施绿色低碳发展新模式试验区建设工程2024年工作方案》(以下简称《方案》)出炉，提出发展绿色产业、强化绿色治理、完善绿色生态、倡导绿色生活、引领绿色示范5项重点任务，推动绿色低碳发展新模式试验区建设。

其中，发展绿色产业是重中之重。《方案》中提到，滨海新区严把建设项目环评审批关，做好工业重点领域节能降碳，推动主题园区实现绿色发展；建立区级绿色制造企业储备库，打造一批绿色工厂、绿色园区、构建一批绿色供应链，发展一批绿色设计产品、绿色数据中心；布局海水淡化及综合利用一体化、国电海晶“盐光互补”等示范项目，发展生物医药、新能源、新材料、航空航天等战略性新兴产业，推广氢燃料电池汽车利用和高纯度车用氢气项目；引导企业参与绿电交易，加强重点行业企业碳排放数据管理，鼓励各开发区设立绿色低碳基金。

《方案》明确，在强化绿色治理方面，滨海新区将打好“蓝天、碧水、净土”保卫战和渤海综合治理攻坚战，加强对重点区域、重点行业的监测评估，深化环境综合整治，确保生态环境质量持续改善。(下转第3版)

### 端午节放假通知

根据国务院办公厅通知精神，现将2024年端午节放假安排通知如下：

6月10日(星期一)放假，与周末连休。

请广大市民提前安排好工作生活，节日期间注意安全，度过一个平安、祥和的节日假期。

天津市人民政府办公厅

2024年5月26日